

# El Adelanto

DIARIO POLITICO DE SALAMANCA

PRECIOS DE SUSCRICION

Plas. Ets.

En Salamanca, un mes. . . . . 1'25  
Fuera de idem, idem. . . . . 1'50

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

Número atrasado 10 cts. pts.

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, número 42.  
La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al administrador, Plaza del Cerrillo, número 28.

Número suelto 5 céntimos

Grandes almacenes de novedades... LUIS HUEBRA... Artículos de París, Londres, Berlín, Viena y Estados Unidos

EPOCA 2ª

Viernes 22 de Mayo de 1891

Año VII—Nº 1408

Clinica especial de enfermedades de los ojos

**D. Cayo Alvarado**

Profesor libre de Oftalmología.  
Médico Oculista honorario de los establecimientos de Beneficencia Municipal y Provincial de Salamanca

Horas de consulta: mañana, de once a una; tarde, de tres a cinco.

**Vacuna** pura y reciente del centro de vacunación de Burgos.—Farmacia de Heredia. Rua 45.

**Aprovecharse** de esta ganga. Una casa que consta de planta baja, con tienda y trastienda y varias habitaciones en la misma, con pozo, excusado y dos patios, piso principal, segundo, tercero y desbanes, y renta anualmente 6 000 reales, siendo su valor 6.000 duros, SE VENDE CASI DE BALDE, en 40.0 duros al contado ó á plazos. Informarán en la imprenta de este periódico.

## EL LIBERALISMO PECAMINOSO

La Región habla por fin y responde á nuestra pregunta relativa á la actitud del cardenal Monescillo, transigiendo con el liberalismo.

Sostiénese la *integra* en sus trece, y afirma que el liberalismo es y será siempre un pecado mayor que el adulterio, el robo y el asesinato; frase que en verdad se repele con la conducta honrada de tantos y tantos liberales como se han sacrificado voluntariamente en aras de la patria, de la fé y de la familia.

La Región usando una forma de lenguaje respetuoso, como corresponde al asunto que trata, repueba la actitud del Cardenal de Valencia y se emancipa de su autoridad para sostener su principio de que todo liberalismo es pecaminoso en alto grado.

Dice La Región que el Prelado de Salamanca, es su juez y maestro inmediato y que por lo tanto sigue su doctrina que en esta materia difiere de la del cardenal Monescillo; pero nosotros no encontramos peso alguno en esta razón porque se trata de un principio de moral política, cuya autoridad está representada en la Iglesia y en cada uno de sus apóstoles.

El cardenal Monescillo tiene limitada su jurisdicción eclesiástica dentro de la metropolitana de Valencia; pero como no se trata de la jurisdicción administrativa, sino de la autoridad de los principios, no puede negar La Región, que el cardenal Monescillo

es para ella autoridad directa é inmediata, como lo es para todos los católicos del globo.

Vislúmbrase entre las frases de La Región algo así como la cabeza de un cisma que amenaza dividir á los católicos, y aumentar la excisión que entre ellos abrió el debate sobre el liberalismo.

Nosotros que respetamos la autoridad de todos aquellos que la tienen de hecho y de derecho como sucede á los prelados, nos encontramos como La Región y como todos entre las doctrinas opuestas de dos autoridades homogéneas. Y como no admitimos la compatibilidad de los principios que unas y otras sustentan, nos vamos con la transigencia del señor Monescillo, que en materia de doctrina es autoridad de peso y guarda perfecta armonía entre los católicos legos que forman su grey y la autoridad pontificia que está en el pináculo de la potestad eclesiástica, donde no pueden llegar los ecos de nuestras perniciosas controversias, que se apagan en la magestad de lo que es indiscutible.

De un lado el cardenal Monescillo, transigente, amante y benévolo con el liberalismo dentro de la Iglesia. De otro lado los principios de La Región, duros, rígidos, intransigentes y amenazadores.

Nosotros, liberales por naturaleza, nos vamos con el cardenal Monescillo cuya actitud es más paternal y más dulce que la de otros prelados.

Ahora que hacemos pública esta decisión, se nos ocurre preguntar á La Región y al Criterio que discrepan en este asunto.

¿Cómo siendo los dos periódicos católicos, diferís tan profundamente en materia de tanto interés?

¿No hay una autoridad común para ambos?

## LA CRISIS DE PORTUGAL y sus orígenes

No es necesario ser muy versado en cuestiones económicas y financieras para atribuir la crisis que amenaza convulsionar á la sociedad portuguesa á causas, cuya complejidad se pierde en la vida desarreglada, desatinada y criminosa del régimen existente.

De la normalidad ó anormalidad

política, de la moralidad ó inmoralidad de los procedimientos en la administración pública, del respeto que un régimen tributa á los principios reguladores de una sociedad, del cuidado ó despojo que esta mera forma de gobierno consagra á las fuerzas vivas de un pueblo, depende su vitalidad ó su desfallecimiento traducido en innumerables perturbaciones.

Ahora, el cataclismo monetario en Portugal debe investigarse á través de la historia constitucional de los últimos tiempos.

Los hombres, la acción impresa por los diligentes en los negocios públicos, los sindicatos favorecidos á costa del erario, las operaciones bien combinadas, la pérdida de tiempo en trapacerías y calculos de *so alleiro*, arrastraron á mi país al borde de un abismo á que los espíritus más fuertes, las vistas más penetrantes ya no pueden ver el fondo.

Los empréstitos sucesivos que los hombres de diferentes situaciones políticas contrajeron para interés propio y detrimento de las conveniencias nacionales; la urgencia de los partidos en descerrajar las puertas del tesoro al ejército indisciplinado de sus hombres de acción; el abandono criminal á que desaparecieron todas las industrias creadas y todas las tentativas arrojadas en el campo de la transformación de las primeras materias; la red apartada de impuestos directos é indirectos; la necesidad para los presupuestos del Estado de franquear á las naciones extranjeras los productos de su industria, crearon la situación terrible, la incertidumbre permanente y el recelo fundado en que se agita la sociedad portuguesa.

La certeza de este mal general y el conocimiento positivo de su origen crearon la atmosfera morbífica en que ahora viven la monarquía y sus servidores, que todos, conjuntamente, cooperaron en los vejámenes sufridos delante del extranjero y en las desgracias, á padecer dentro del país. ¡Es que la procesión salía mal de la Iglesia! ¡El acontecimiento de 31 de Enero fué pálido reflejo de la protesta tempestuosa que esta para salir de todas las conciencias honestas, de todos los trabajadores honrados, y de todos los hombres robados y vilipendiados!

Ahora, vengamos á los números; ellos son los que inueven á las sociedades modernas, al avance formidable en la soberanía universal.

Que la crisis portuguesa es general, y no está localizada á cierto y determinado mecanismo en el grau organismo de la nación lusitana, se prueba con atender á las siguientes cifras.

¡Las acciones al primer establecimiento bancario, ya en 4 de Mayo habían descendido de 160.000 reis á 105!

Las del Banco comercial de Lisboa bajaron de 130 á 100.

Las del Banco lusitano pasaron de 120 á 69.500.

Las de caminos de hierro á través de Africa, descendieron de 88 á 66.

Las inscripciones de asentamiento que ahora hace bien poco tiempo, eran cotizadas á 63, en el día 2 del corriente, bajaron de 50 á 40.

¡Quedémonos por aquí que ya es bastante!

Esa depreciación en los valores indicados efectúase mucho antes de que el gobierno con sus arbitrarias medidas tocara á arrebató.

¡Ya no era preciso, porque desde el brutal ultimatum inglés los hombres de dinero habían retirado de la circulación 50.000 contos!!

Las medidas dictatoriales del inepto gobierno extrapartidario no se circunscribieron á cierto establecimiento bancario, sino á todos los que por su organización legal carecían del auxilio del poder ejecutivo.

Por tanto el gobierno sabe como toda la gente, la tempestad que en un corto espacio de tiempo se desencadenará con tristeza, lo mismo que los que más odian el régimen existente por los crímenes de tantos años en todas las provincias de la administración.

ANTONIO CLARO.

## Cultos

**Santos para mañana.**—La Aparición de Santiago apóstol; san Desiderio

**Clerencia.**—Sigue el ejercicio de las Flores.

**San Pedro** (Tejares) —Termina la novena á la Virgen de la Salud.

**Capilla de la Trinidad** —Termina la novena á su titular.

Sale el sol 4 h. 34.—Pónese 7 h. 19. 1809.—Batalla de Alcañiz.

## Casa de socorro

**Médico de guardia para mañana** —Don Gerónimo Téllez.

## Tribunales

Hasta el día 25 de los corrientes no hay señalamiento en la Audiencia de esta capital.

**Sentencias.**—Condenando á la procesada Patricia Izquierdo é Izquierdo, á la pena de dos meses y un día de arresto mayor, con las accesorias de supresión de todo cargo durante el tiempo que dure la condena, en cuanto sean compatibles con su sexo y al pago de costas. Restituyendo los garbanzos hurtados que se encuentran depositados, á su dueño Baltasar Gómez.

Otra condenando á Luisa López Losada, como autora del delito de lesiones menos graves, con la circunstancia atenuante cuarta del artículo 9º del Código, á la pena de un mes

Sillas, Sillones, Sofás y Mecedoras, Lavabos, tapa de marmol, en caoba, nogal y roble, Veladores, Camas y Percheros

y un día de arresto mayor, con las accesorias del artículo 62 y que abone a la ofendida Matilde Santos la cantidad de 16 pesetas, como indemnización de perjuicios.

Otra condenando a Lucas Montes Mario, en la pena de dos meses y un día de arresto mayor, con suspensión de todo cargo y derecho de sufragio y al pago de la mitad de las costas procesales, y en caso de insolvencia, que sufra un día de prisión por cada cinco pesetas que deje de abonar.

## GATO POR LIEBRE

CUENTO SEMI-HISTORICO

EPISODIOS DE CAZA CAMPESTRE Y CASERA

II

Pendientes de dos hierros en forma de semicírculo y separados por pequeña distancia, se veían dos hermosas piezas de caza en las que el menos esperto hubiera adivinado, en una, la liebre y en la otra probablemente un gran conejo al que sin duda el tiro habría llevado la cabeza pareciendo por eso un poco más pequeño que su sacrificada compañera.

Rufina no se daba punto de reposo para aderezar según costumbre aquella pareja, mientras Lázaro en un rincón y alumbrado por un quinqué pintado de verde y ahumado el tubo escribía en limpio papel una historia, que según él había de ser el plato más saludable de la preparada fiesta.

Una hembra de la raza felina depositaba en su estómago los restos que le arrojaba la Rufina del sin número de partes en que dividía las víctimas, que separadamente iba echando en dos pañuelos pucheros zamoranos.

Concluida la operación y acercando los pucheros a la lumbre, empezó la cotidiana operación de cerrar el establecimiento, toda vez que no había ningún parroquiano que hiciese gasto por pequeño que fuese.

—A la cama Lázaro, déjate de memoriales que tú no has nacido para eso, dijo Rufina

—Vete desnudando que yo tengo que hacer, repuso Lázaro.

—Valiente dominguillo, siempre haciendo el mono

Y dando media vuelta subió pesadamente las escaleras que pasaban al entresuelo.

Lázaro continuó dos horas más al cabo de las cuales cerró en un sobre su escrito, y conteniendo apenas la risa lo guardó cuidadosamente en el oscuro bolsillo de su zamarra.

El día pasó sin ningún incidente digno de especial mención, y por la noche se notó en la habitación reservada del figón alegre ruido de voces, bromas y equívocos que alternativamente se dirigían los cuatro comensales allí reunidos.

Rufina no les hizo esperar mucho, y extendió un blanco mantel poniendo a cada uno su cubierto sin olvidar el rico añejo, las blancas y negras aceitunas y todo lo necesario para la merienda.

Mientras Rufina arreglaba la mesa, Lázaro en la cocina, armado de un enorme tenedor, trasladaba cautelosamente la cabeza de la liebre al otro puchero, mudándolo de sitio precisamente en el momento en que Rufina se disponía a entrar con soberbia fuente para vaciar el contenido del puchero donde cocía la poco antes corredora liebre.

Lázaro estaba impaciente creyendo que Rufina notaría el cambio, pero

cuando la vió desaparecer con la humeante fuente, respiró con satisfacción, pues los encargados de digerir la merienda seguramente no se enterarían del fraude.

—Eres boba, dijo Lázaro a su mujer cuando entró; bien podías haber separado un par de tajadas para nosotros, y no que tan siquiera van a invitar por delicadeza.

—Me sabe más rico el gato que todas las liebres del mundo. Voy a extender el mantel y verás qué cena más opípara.

En una hora no se oyó otra cosa que el masticar de los comensales del reservado y el contraste de Lázaro y Rufina que como suele decirse se chupaban los dedos de gusto.

—Trae otro medio, Rufina, decía Lázaro cada cinco minutos.

—Sabes que me vas a dejar por puertas. Pues si llegas a probar la liebre, no hay vino para tí.

—En cambio con el gato no lo pruebo.

—¿Cómo que no lo pruebas?

—Cállate y explicaré todo. Y Lázaro contó a Rufina la trastada que había jugado a sus convecinos y la manera con que iba a ponerlo en su conocimiento.

Rufina rió del caso, pero temía no les pareciera bien.

Terminados los postres en el reservado, mandaron por café, invitando a Lázaro, quien concluiría por hacerles pasar otro buen rato, pues en cuestión de cuentos de todas clases, era una notabilidad.

—No te hemos dado una tajadilla de liebre, le dijeron, pues sabemos tu costumbre y suponemos que antes que por el nuestro, había pasado por tu paladar.

—Efectivamente, y que estaba superior.

—Se apuró el café, se encendieron buenos cigarros y todos pedimos a Lázaro nos hiciera la merced de un cuento.

—Allá vá, y por escrito, que le he sacado anoche de mi cabeza.

Y echando mano al bolsillo, sacó del sobre un papel, en el que en letras gordas se leía lo siguiente:

### Historia de un gato, contada por él mismo

Nací en un destaralado desván de una casa de tres pisos, situada en uno de los barrios céntricos de la ciudad.

Mi madre era una hermosa hembra de la raza felina, sumamente coqueta y que traía revueltos a todos los tenorios de la aristocracia gatuna.

Entre estos uno era el predilecto de mi mamá, y con el que a solas acostumbraba a tener continuamente amorosas entrevistas en los espaciosos tejados de la vecindad.

La desmedida audacia de aquel y el amor que mi madre le profesaba, fueron la causa de la deshonra de mi madre y de que yo abriera al mundo mis azules ojos.

Satisfecho el impío deseo del seductor, abandonó a mi madre sin cuidarse de mi porvenir, ni el de otros tres que conmigo nacieron y cuya suerte ignoro.

Fuí creciendo y aprendiendo los saludables consejos de mi madre. Un día salí fuera del cesto donde me criaba y me caí, produciéndome una herida en un ojo, de la que estuve próximo a quedarte ciego.

Las simpatías de que mi madre gozaba en la casa, aumentaron hacia mí de una manera palmaria, llegando al extremo de que la señorita de la casa antes preguntaba por mí que por sus padres; me daba a probar de cuanto comía, me acariciaba, me be-

saba y concluyó por hacerme dormir en su cama con el fin de que la calentara los pies.

El buen trato, el mimo y la holganza, hicieron de mí un gato envidia de cuantos me veían, tanto más, cuanto que yo me daba al querer, no escamándome de nadie y dejándome acariciar de todos.

Así pasaron muchos meses sin contratiempo de ningún género para mí, hasta un día que ví llorar a mi protectora y según después me enteré, consistía en que mi amo quería que hicieran conmigo una operación horrosa.

Yo desde entonces me escamé y por más que mi señorita trataba de librarme del fiero trance, no perdía de vista a las criadas y menos a la gente para mí sospechosa que entraba en la casa.

Al aguador, al jardinero, al cochero, etc., les tenía un miedo cerval y siempre procuraba ponerme a respetuosa distancia de ellos.

Un día ví entrar al jardinero con un talego en la mano y hablar algún rato con mi amo, quien después se encaminó al sitio donde estaba la señorita de la que yo no me separaba.

Cuando ésta vió que iban a cogermé me defendió, pero no sirvieron sus esfuerzos, pues el bárbaro del jardinero me atenazó por el pescuezo, operación a la que yo no podía hacer la más ligera resistencia.

Trataron de meterme de cabeza en el talego y aprovechando un descuido clavé mis afilados dientes en los enormes dedos de mi verdugo, quien profiriendo una interjección que me dá vergüenza repetir, me soltó.

Al verme en libertad salté por la mesa derribando una lámpara, entré en la cocina y por una ventana salí al tejado, satisfecho de notar en mi individuo algo que por lo visto me trataban de eliminar.

No pensaba volver a poner los pies en aquella casa, pero la necesidad me obligaría a ello. Calculando esto y esperando un porvenir bastante triste olfateé la casa de un figonero, donde me prometía pasar buenos ratos, comiendo bien al descuido, por supuesto, y lo que es más, teniendo por compañera una hermosa hembra a quien no le pareció despreciable mi físico.

No sé si no dejaríamos dormir a mis nuevos amos, pues una noche tuve que escapar con la velocidad del rayo, librándome así de probar el jarabe de una estaca, que en ademán hostil blandía en la diestra mano el no menos diestro figonero.

Juró vengarse de mí y cumplió el juramento.

Como yo entraba sin recelo en el figón, no hice alto a un lazo que en la gatera había colocado hábilmente.

Lo mismo fué asomar la cabeza, sentí una cuerda al rededor del cuello; entonces comprendí que estaba perdido.

Al ruido que producían mis esfuerzos para deshacerme del lazo, acudió el figonero, quien con una sonrisa burlona me participó el desgraciado fin que me esperaba. Acaté resignado mi suerte, un tanto venturosa, pues habiendo vivido gato iba a pasar por liebre en alguna juerga del reservado.

A todo reo se le escucha, y antes del sacrificio conté mi historia a Lázaro para que sirviera de postre en la opípara merienda.

Bravo, bravo, gritaron mis amigos.

Yo bastante escamado pregunté a Lázaro si nos habíamos comido el gato en lugar de la liebre.

La contrariedad de este y la carcajada de Rufina me pusieron en claro

que Lázaro había practicado con nosotros el refrán de «Dar gato por liebre.»

En atención a la astucia con lo hizo, le perdonamos la broma sin prometer solemnemente como compañía de mi costilla la prim liebre que mate.

GIORDANO RUSTEN

## Diario local y provincial

Anteanoche fueron presentados la comisión gestora de Peñaranda los ingleses que han venido a estudiar la continuación de trabajos del ferrocarril de Salamanca a Avila por dicha villa.

Se pronunciaron elocuentes discursos dominando en todos los ánimos el mejor espíritu, prometiéndose pronto y feliz resultado de la gestión que traen los ingenieros ingleses Salamanca, Peñaranda y Avila.

De todo cuanto ocurra sobre el importante particular, dará cuenta en EL ADELANTO nuestro activo responsable en la villa de Peñaranda.

Desde el día 1º del próximo mes de Junio, comenzará a vacunarse la casa de socorro de esta capital, los vecinos que lo deseen.

La guardia civil de Peñaranda, detenido a tres sujetos que estaban reclamados por el Juez de instrucción de la referida villa.

Se halla vacante la plaza de médico titular del pueblo de Cordova. Las solicitudes se dirijan al Ayuntamiento de dicho pueblo.

Ha fallecido el Arzobispo de Bogotá (América Meridional) don Ignacio León Velasco, que había nacido en Popayan, en 11 de Abril de 1834, entró en la Compañía de Jesús en 1847. Fué misionero en el Ecuador y en Méjico, y estudió en nuestra Universidad de Salamanca. Permaneció algunos años en las Islas Canarias. En 1882 fué consagrado Obispo de Pasco, y en Bogota ha desempeñado el cargo arzobispal muy bre tiempo.

Mejor informados nosotros de la noticia que nos facilitó nuestro reportero referente a hallarse vacante la secretaría del Ayuntamiento de Badajoz, podemos asegurar que aquella carece de fundamento, y la rechazamos para evitar torcidas interpretaciones.

Sabemos que el señor Director de la compañía del ferrocarril de Medina a Salamanca ha pasado al señor Inspector general de dicha línea la más atenta comunicación que le dirigieron las Cámaras agrícola y de comercio de esta capital, suplicando el establecimiento del nuevo itinerario de trenes de conformidad con lo que por aquellas se solicita y que tan ventajas puede reportar al comercio y a la industria de esta población.

Es de esperar que el consejo de administración de dicha línea ha accedido a la súplica de repetidas corporaciones oficiales, porque con dicha reforma no se lesionan en manera alguna los intereses de la misma ni aun los de los particulares.

La respuesta que adopte dicho consejo ya la daremos a conocer a nuestros lectores.

Servicios de porcelana, loza y cristal, lámparas de pared y mesa y Arañas

Muebles de Viena de madera curvada, Modelos privilegiados, Solidez, Elegancia, precios sumamente desconocidos

El órgano del Obispo del que según nuestras noticias es director el señor Girón Severini, dice dirigiéndose a EL ADELANTO con pretexto de un suelto que publicamos el día 19 sobre la petición de certificaciones hecha a la Alcaldía por don Luciano Esteban Polo.

Enteramos al colega de que el atudido (el señor Girón) tiene por costumbre luchar frente a frente y con la cabeza muy alta, sin que busque jamás la sombra para herir por la espalda.

Quedamos enterados de que el señor Girón tiene la cabeza muy alta, que que lucha frente a frente, etc., etc. Pero entérese EL CRITERIO también de que nada nos importan, de que los tienen sin cuidado alguno tales cosas.

Y ni las discutimos ni hemos pretendido discutirlos.

Por lo demás no crea el órgano del Obispo que EL ADELANTO es enemigo de que se interpongan reclamaciones contra las capacidades de los concejales.

Sean estos quienes fueren. Pero siempre que los reclamantes sean justos; ¿estamos?

Antes por el contrario, prestaremos nuestra modesta ayuda a cuantos se interesen por el cumplimiento de las leyes.

Ya sabe EL CRITERIO que lo venimos haciendo con toda imparcialidad.

En uno de los últimos días tuvo lugar una tiesta de becerras de casta pertenecientes a la ganadería de don Juan Sánchez (de Carreros.)

Según nos dicen algunos invitados a la tiesta, el resultado ha sido inmejorable.

Celebramos de todas vsras el progreso creciente de las ganaderías de Salamanca.

Definitivamente tendrá lugar en el Casino de la Unión, a las nueve de la noche del día 27 de los corrientes, la velada literaria anunciada por la prensa local.

El discurso versará sobre el tema *La Cuestión social* y está a cargo de nuestro director don Arsenio Huebra.

También se leerán poesías, terminando la velada con un baile de conga.

Aumentan las invasiones de enfermedad variolosa en el pueblo de Masueco.

El Alcalde ha pedido linfa para vacunar á aquel vecindario.

El día 31 de los corrientes tendrá lugar ante el Alcalde de Peñaranda la subasta del alumbrado eléctrico de dicha villa, ajustándose dicha subasta á las prescripciones del artículo 17 del Real decreto de 4 de Enero de 1883.

Verificada la distribución de premios de la Exposición canina, que ha tenido lugar en Madrid, ha resultado premiado un dogo de Ulm, perteneciente al señor conde de Casasola, candidato que fué por el distrito de Vitigudino en las elecciones para diputados á cortes, últimamente celebradas.

Propuestas para la provisión de escuelas acordadas por la Junta de Instrucción pública en sesión celebrada ayer.

Para la escuela de Calzada de don Diego con 500 pesetas, doña Eladia Bravo Santos.

Para la id. de La Vidola con 550

pesetas, doña Francisca Alonso Gorrón.

Para la id. de Villaverde con 500 pesetas, doña Leoncia Sánchez Martín

Para la id. de Nava de Sotrobal con 430 pesetas, doña Francisca Odulia Nieto.

Para la id. de Olla con 370, doña María Martín Rebollo.

Para la id. de Aldealengua con 360 pesetas, doña Eulalia López Esteban.

Para la id. de Cilleros de la Bastida con 250 pesetas, doña Emilia de Castro.

Para la id. de Coñral de Garcé-Niogo con 250 pesetas, doña Perseveranda Revilla y Monge.

**Concurso de ascenso**

Para la escuela de niños de Perales de Abajo con 625 pesetas, don Cenón Cantero y Calzada.

Para la id. de Castillejo de Martín Viejo con igual sueldo, don Vicente Giménez Sánchez.

Para la id. de niñas de San Martín del Castañar con 625 pesetas, doña Casimira Pedraza Martín.

Para la id. de Tala con igual sueldo, doña Carolina Gállego Hernández.

De las escuelas que fueron anunciadas en esta propuesta queda sin proveer una, que se hará por oposición.

Nuestros lectores leerán sin duda con preferente atención el artículo firmado por su autor el ilustrado y elocuente doctor portugués don Antonio Claro, acerca de la gravísima crisis financiera del vecino reino, salvando las incorrecciones por nosotros cometidas al traducirlo, toda vez que nos confesamos poco versados en el idioma de Camões y que hemos tenido que hacer la versión precipitadamente para darlo a la publicación con toda oportunidad.

**Servicio telegráfico de preferencia**  
(abono diario de 100 á 500 palabras)

EN EL CONGRESO

Madrid 22.—La discusión sobre aumento de la circulación fiduciaria sobresale entre los demás asuntos, concentrándose en ella toda la atención de la Cámara.

DISCURSO DE PI MARGALL

Madrid 22.—El señor Pi pronuncia un elocuente discurso haciendo consideraciones sobre el proyecto del ministro de Hacienda.

Dice que con ese proyecto se arruina al pueblo español a quien se ata de pies y manos con la concesión al Banco de semejante privilegio.

Añade que las cualiciones suyas para salvar el Tesoro público no fueron aceptadas y propone que la Casa Real renuncie los sueldos que percibe del Estado.

EL MINISTRO DE HACIENDA

Madrid 22.—El señor Cos-Gayón contesta al señor Pi negando que el Gobierno regalase al Banco millones de pesetas.

EL SEÑOR NAVARRO REVERTER

Madrid 22.—Interviene en el debate el señor Reverter, pidiendo al señor Pi soluciones prácticas para salvar la Hacienda del estado en que se encuentra.

EL SEÑOR CARVAJAL

Madrid 22.—El discurso de este hombre público abundó en tonos durísimos para los gobiernos de la monarquía. Examinó la situación

de España, considerando arruinada á la Nación, merced á la desastrosa gestión monárquica.

Suspendido el debate, quedó en el uso de la palabra.

PORTUGAL EN GRAVE APRIETO

Madrid 22.—La situación de Portugal es gravísima. Se considera imposible formar gabinete.

REUNIÓN DE PIMENTEL

Madrid 22.—El señor Pimentel encargado de la formación del nuevo ministerio portugués ha tropezado con insuperables obstáculos, teniendo que desistir de su propósito.

GESTIONES DEL GENERAL SOUZA

Madrid 22.—Llamado por el rey de Portugal el general Souza para encargarle la formación del gabinete, ha tenido que declinar tanta honra, que intentó sin éxito.

EL CÓLERA

Madrid 22.—En la Arabia se ha presentado el horrible hoesped causando infinidad de víctimas.

SOLUCIONES A LA CUESTIÓN FIDUCIARIA

Madrid 22.—Las Cámaras de Comercio, anhelosas de resolver el conflicto económico acordaron soluciones, proponiéndolas al señor Cánovas que transige con ellas.

EL MINISTRO DE HACIENDA

Madrid 22.—Mientras el señor Cánovas procura armonizar las necesidades del Tesoro con los deseos de las Cámaras de Comercio, el señor Cos-Gayón se muestra intransigente.

Proponen aquellas limitar la emisión de billetes a mil millones, ampliándose también las reservas á mil quinientos, mitad en oro y el 25 por 100 en plata.

SE INICIA LA TRANQUILIDAD

Madrid 22.—Nótase movimiento de alza en la Bolsa.—MUÑOZ.

**Florentina Gombau** MODISTA Y CORSETERA participa á su clientela que ha trasladado su domicilio y obrador al número 60, piso segundo de la calle de Zamora, donde continuará encargándose de la confección de prendas para señora y niños, incluso corsés de todas formas y fajas ortopédicas, en cuyo ramo se distingue.

Confecciona corsés ortopédicos á la medida, desde 40 reales en adelante. Calle de Zamora, núm. 60, segundo

**Josefa Diaz** MODISTA 30, RUA, 30 tiene el gusto de ofrecer sus servicios y se propone hacer una rebaja en los precios desconocida. Igualmente en toda clase de ropa blanca que confecciona. Disponiendo para la venta de un buen surtido de trajes para niñas, tan variados como elegantes.

30, RUA, 30 Frente á la librería del señor Oliva

**Se vende** un coche duque con caballo y guarniciones de limonera. En la redacción de este periódico darán razón.

**Venta de casa** Se vende la señalada con el número 42 de la calle de Pozo-Hilera, con corral y una panera contigua á la misma que lleva el número 44, cuyos predios ocupan una extensión de 319 metros cuadrados. Del precio y condiciones se dará razón en la administración de este periódico.

**Se vende** un piano de mesa con buenas voces. En la imprenta de este diario darán razón.

**Todos los señores Sacerdotes que celebren misa los días 21, 22 y 23 del actual, en las iglesias de la Purísima Concepción (Agustinas) y del Carmen (Santo Tomé) y la apliquen por el alma de doña Candelas del Rey de Domingo, se les dará una limosna de dos pesetas.**

ACADEMIA POLITECNICA

En este centro, inaugurado en Salamanca el día 15 de Marzo próximo pasado, se obtiene:

1.ª La preparación para carreras especiales, principalmente las de aduanas, topógrafos, oficiales de telegrafos, ayudantes de obras públicas, Banco de España y comercio, en toda su extensión y aplicaciones.

2.ª De todas las asignaturas del bachillerato; advirtiéndose á los que no tengan hoy ninguna asignatura aprobada de esta enseñanza, pueden obtener el grado de bachiller en un plazo breve, de ocho á doce meses, según la capacidad y aplicación del alumno.

3.ª Extensiva á las asignaturas que comprenden cada una de las facultades que se cursan en esta Universidad, ajustándose en lo posible á los programas oficiales y explicación del catedrático de la asignatura.

HONORARIOS.—Por las asignaturas de un grupo en cualquiera de las carreras especiales, un mes, 25 pesetas.—Por las de dos ó más en id., 40.—Independientemente en la carrera de comercio, por las asignaturas Aritmética mercantil, Teneduría de libros por partida doble y Código comercial, 15.—Por una asignatura de la segunda enseñanza, 10.—Por dos id., 15.—Por las de un grupo, 20.—Por la preparación del Grado hasta la obtención del título, 300.—Por una de facultad, 25.—Por dos id., 40.—Por tres id., 60.

Se admiten alumnos internos á precios convencionales.

Observación.—Continúa abierta al público la matrícula para este Establecimiento en el colegio *Ateneo Salamantino*, donde el director de la Academia DON RAFAEL GONZALEZ RUANO, dará toda clase de detalles.

**Se arriendan** La Posada-parador del Rincón y una vivienda en la Plaza de los Basillos. Del precio y condiciones enterarán en la Plaza de la Verdura, número 36.

**Pérdida** Desde la Clerencia á la Plaza Mayor, por la Calle de la Rua, se ha perdido una pulsera de oro liso, de poco valor, recuerdo de familia. La persona que la entregue en la imprenta de este periódico se le dará una buena gratificación.

**Se necesita** un licenciado en farmacia, para regentar una en Miranda del Castañar. Pueden dirigirse en Salamanca, á don Adolfo Núñez, y á don Rafael Núñez, en Miranda del Castañar.

LA FAVORITA

CAMISERÍA DE F. MAZARIEGOS

Inmenso surtido en corbatería, géneros de punto, cuellos, puños, ropa blanca de caballero, señora y niño; gorros de todas clases, medias, calcetines, jabones y algunos perfumes, á precios económicos.

DESENGAÑARSE: Para géneros selectos LA FAVORITA; para vender barato LA FAVORITA, CALLE DE ZAMORA, JUNTO AL SUÍZO. Se confeccionan cuantos encargos se hagan en ropa blanca, garantizando corte y confección.

ALMONEDA PERMANENTE

Plazuela de Santa Eulalia, núm. 1

En esta casa se procede á la venta por la mitad del precio de su valor, de los siguientes artículos: un lavabo para señora, de caoba, con tapa de mármol y espejo; armarios de nogal para comedor; lámparas; coccinillas económicas; mesa de ministro, nogal, con cinco cajones; espejos; armarios-roperos; mesa para comedor; co-chones; veladores y otros muchos artículos, entre ellos hay cómodas.

Se compran toda clase de muebles usados y colchones; se pasa á domicilio para hacer las compras; se componen roturas de cristal y porcelana.

**Se vende** una casa en esta ciudad, Portillo de San Roman, número 35. En la misma darán razón.

**Se vende** una casa en esta ciudad, calle del Pozo Hilera, número 7. En la misma darán razón.

Salamanca—Imp. de MUÑOZ

10.000 rollos de papeles pintados, 35 CTS. UNO, dibujos nuevos, sin competencia

Precios económicos

SECCION DE ANUNCIOS

Precios económicos

FARMACIA DE LOS HIJOS DE VILLAR Y PINTO  
PLAZA DE LA VERDURA 5 Y 7

Las grandes compras que hace esta casa para su establecimiento de droguería la permiten adquirir con más ventaja en los precios todos los productos y cediendo este beneficio á sus favorecedores, ha establecido en los artículos más corrientes y de temporada los siguientes:

Encía zarzaparrilla Bristol; botella grande, 19 reales, idem en frasco, 1 1/2 idem.—Idem del doctor Ayer, 18 idem.—Agua de Looches, 3 idem.—Idem de Carabana, 3 idem.—Idem de Vichy, 4 idem.—Pentecina de Izquierdo, caja 6 idem.—Píldoras febrífugas de idem 7-50 idem.—Emulsión Scott, 8 idem.—Harina lacteada Nestlé, 6 idem.—Jarabe hipofosfite de Climent, de 6 y 10-50 idem.—Pastillas del doctor Andrau, 6 idem.—Idem de clorato potasa Leo, uno idem.—Cápsulas sándalo Milder, 13 idem.

Análogas rebajas ha hecho en todos los específicos y despacho medicinal.

FABRICA DE CERVEZAS ALEMANA Y GASEOSA  
DE  
D. MATÍAS PRIETO  
CHAMBERÍ

CLASE SUPERIOR Y PRECIOS ECONÓMICOS

FUENTE DEL ESTOMAGO

en Calzadilla del Campo. Partido de Ledesma, Provincia de Salamanca

AGUA SULFURADA SODICA-BICARBONATADA

Esta agua prodigiosa cura de un modo admirable los padecimientos del estómago, tales como la DISPEPSIA (digestiones difíciles), GASTRALGIA (dolores de estómago), y cuantas afecciones del aparato digestivo sean curables desde la simple pirosis ó acedia, hasta la ÚLCERA GÁSTRICA. También tiene excelente aplicación en las enfermedades del hígado, riñones y vejiga; en la gota, en el herpetismo y escrofulismo; en la del aparato genito-urinario y sobre todo en la del respiratorio, siendo un verdadero específico para curar los catarros, combatiendo la predisposición á ellos. Se vende en la Farmacia del doctor señor Ruiz Piñuela, Plaza Mayor, Salamanca, al precio de 60 céntimos de peseta las botellas de un cuartillo y de 75 las de cuartillo y medio.

13, San Pablo, 13, EL DESENGAÑO 13, San Pablo, 13,

Tarifa de precios

Table with 2 columns: Wine types and prices. Includes Vinos (Tinto, Claret, Blanco) and Generosos (Moscatel, Pasa, Caribena, Jerez, Ajerezado, Manzaniella).

Table with 2 columns: Spirits and prices. Includes Espíritus y aguardientes (Fspiritu de vino, Aguardiente de Jativa, Idem de caña, Idem del renombrado triple anís suave, Id. doble anisado, Idem anisado corriente, Idem seco, Anisete fino).

Table with 2 columns: Vinegars and prices. Includes Vinagres (1º á 6 pesetas cántaro, 2º á 5 id.).

NO EQUIVOCARSE: 13, SAN PABLO, 13.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA

DEL DOCTOR DELGADO  
CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTÓMAGO

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos después de las comidas, inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria y en general, para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas. Para mayores datos dirigirse al autor.—DEPÓSITO: Sevilla, el autor, Farmacia Globo, Tetuán, 20. PRECIO DE CADA FRASCO, 24 REALES.

Omnibus y berlina nueva se venden en la tahona de la viuda de don Felipe Peramato, afueras de San Bernardo, número 8: en la misma se venden TRES MOLINOS completos Brissán.

Se arriendan dos casas en la calle de Caldereros (Monte de Piedad) con huerta, paneras, etc. Darán razón, Mirat ó Hijos y confitería de Calama, Plaza Mayor, 3º derecha.

HERPETISMO

(En todas sus manifestaciones sean internas ó externas se cura con el Jarabe Sulfo-fénico de Dios No hay palabras para expresar debidamente la seguridad con que se cicatrizan las ÚLCERAS HERPÉTICAS, por antiguas y extensas que sean, como con igual éxito se curan las demás afecciones de la piel. Es preciso experimentar para que el enfermo se convenga de su rápida y segura eficacia, máxime si antes ha hecho uso inútilmente de las aguas sulfurosas. También es evidentemente incontestable su acción en las afecciones de la vejiga, de las alteraciones de la garganta, laringe, bronquios y pulmones, pues como es volátil uno de sus principios constituyentes, se evapora por las vías pulmonales y las orinas, atravesando y penetrando todo el tejido pulmonar, por lo que impide la formación de pus, ataca la causa de estas enfermedades y modifica de un modo beneficioso la estructura de dichos órganos. Cuántas víctimas se escaparían á la tisis, á los sufrimientos y á la muerte, si las personas ya predispuestas próximas á estarlo, se sujetasen al régimen de nuestro Jarabe sulfo-fénico. De venta en todas las Farmacias. Depósito para la provincia, Ignacio S. Fuentes, Salamanca, Corral, 28. Peñaranda, farmacia de Dios.

Cuartos completos, despachos, gabinetes, comedores, salas y recibimientos

Polvos del DR. SOUDRE. son cos, digestivos y anti-gastrálicos. Las personas que sufran malas digestiones, cruptos, acideces, dilatación del estómago y males de cabeza des pues de las comidas, pueden contar con una cura radical con el empleo de estos polvos. Se cuentan por millares las curas de dispepsias, gastralgias y gastritis rebeldes y que han sido á una repentina inmensa estos polvos preparados en

la farmacia de E. Laudumiey

BARONA (Francia)

Depósitos en las principales farmacias y en Salamanca. Hijos de Villar y Pinto, Plaza de la Verdura, 5 y 7 y Angel Ruiz Piñuela, Plaza Mayor, 33.

DE CLEMENTE LOPEZ  
58, Plaza de la Verdura, 58

Este nuevo establecimiento, á fin de alcanzar el crédito que ante el público pretenden todos los de su clase, ofrece á precios baratísimos y sin competencia, toda clase de tejidos del Reino y Extranjeros.

Está dispuesto á demostrar las ventajas que ofrece al comprador, con hechos prácticos, cuales son los precios marcados á sus géneros.

SIN COMPETENCIA: Verdura, 58

Nuevo Comercio de Clemente López

Se vende una casa en la calle de Varillas, número 20. Se compone de dos plantas bajas, exterior é interior, dos principales, segundo piso, sotabanco y mirador; los pisos con galerías, excusados, patio y pozo; renta de 6.800 á 7.000 reales.—En la camisería de LA FAVORITA, calle de Zamora, junto al Café Suizo, darán razón.

ALMACEN DE MADERAS  
DE J. GARCIA DE PIEDRA Y COMP

Grandes existencias en todas clases

Tenemos yeso, cal, cemento portland y cañas para techos rasos.

Los pedidos por vagones, se hacen las ventas con pequeñísima utilidad.

RECIBOS TALONARIOS para arrendamiento de casas. De venta en la imprenta de este periódico. Libro con cien recibos 1,50 pesetas. Idem de doscientos idem 2,50 idem.

El Rápido

Unico anti-dentalgico que calma los dolores, instantáneamente sin ulteriores perjuicios para el paciente.

Precio del frasco UNA PESETA. Bajada de S. Julián, 29, barbería de FÚNCIA.

Se vende la casa de la calle de la Rosa, núm. 13. Darán razón en la tienda de ultramarinos de la Lonja de la Cárcel.

Domingo Roche MARMOLISTA sucesor de Miguel López, Puerta de Zamora, contiguo al registro, Salamanca.

Cal del Pito Reconocido como esta la clase de este material ya por los arquitectos, como por los maestros de obras, que no hay otro que compita, ni en esta provincia ni otras muchas, he dispuesto tener depósito en esta ciudad, en el almacén de maderas, frente á Calabrava, de los señores J. G. de Piedra y compañía, donde pueden hacerse los pedidos y comprobar lo que se crea conveniente.—El fabricante, Fernando de la Puente, tiene su domicilio en la misma calera del Pito.

Se alquilan los siguientes locales: En el número 2 del Pozo Amarillo; un piso principal espacioso, con excusado; calle de los Doctrinos, número 2, cuadra con pozo y corral; la panera que fué ocupada por el gimnasio, Toro, número 74. Darán razón, Rúa 2, platería.

En la casa de préstamos Cuesta del Carmex, se empeña toda clase de alhajas y demás efectos.

CONSTRUCCION Y REPARACION DE MAQUINAS

Fundición de hierro y bronce  
MONEO E HIJO Y COMPAÑIA  
CONSTRUCTORES MECANICOS

Máquinas de vapor de todos sistemas Turbias sistema Fontaine, perfectas.

Ruedas hidráulicas, varios sistemas Prensas hidráulicas y de husillo para la extracción del aceite y vino, prensa de paños, cueros, corcho, etc. etc.

Cilindros y juegos de molinos con paños y rulos para moer aceituna y cilindros pisadores para uva.

Prensa para la fabricación de pasta para sopas, calentando la campana fuego directo por agua de vapor.

Amasadoras giratorias y envolventes para trabajar las pastas para sopas movidas á brazo, por caballería ó motor.

Bombas y norias perfeccionadas para elevación de aguas y grandes riegos.

Molinos harineros con piedras y rulos, sistema Gredubur de Viena.

Trasmisiones de movimiento, sistema Norte-Americano.

Fuentes monumentales de vecindad jardín.

Tuberías para conducción de aguas y vapor.

Especialidad en materiales para ferrocarriles. Ruedas para vagones, de hierro endo recido, fundidas en coquilla (garantizadas). Vagonetas, carrillos, etc.

Piedras francesas de la Perté de doña para la cultura de cereales.

Armaduras para edificios, puentes mercados metálicos.—Proyectos industriales.—Dirección telegráfica, MONEO Salamanca.

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE SALAMANCA

El Consejo de Administración, en deseo de dar facilidades á las personas que acuden en demanda de préstamos SOBRE ROPAS ó ALHAJAS, hacerlos efectivos ó renovarlos, ha dispuesto que las horas de despacho para practicar estas operaciones, sean desde las ocho y media de la mañana á las siete de la noche sin interrupción.

La entrada al Monte de Piedad se halla establecida en la CALLEJA DE LAS ISABELAS.

Se venden sanguijuelas á quinientos céntimos cada una y veinte reales el ciento. Calle de Varillas núm. 10. Barbería de Juan Tapia.

Digestiones difíciles, dolores de estómago, dispepsias, gastralgias las más rebeldes, son curadas por las papeletas del DR. SOUDRE preparadas por el farmacéutico Mr. Laudumiey, Bayona (Francia) Precio de cada una 3 y 6 pesetas.—Depósitos en las principales farmacias y en Salamanca Hijos de Villar y Pinto, Plaza de la Verdura, 5 y 7 y Angel Ruiz Piñuela, Plaza Mayor, 33.

Al público salmantino

En Chamberí-Tejares, establecimiento de LABARGA Y SALAZAR, proveen muestras, se venden y sirven á domicilio vinos comunes superiores de Arganda, Hervás, tintos y blancos de la Nava de Rey, á precios módicos, garantizando su pureza y bondad.

Igualmente embutidos superiores jabones de las más acreditadas fábricas de España, como así lo concierne á ultramarinos.

Carretera Chamberí, primera casa derecha, dos banderas hace rincón.

Véanse precios y muestras en Salamanca, calle de la Rúa, comercio de LA EQUITATIVA, donde se admiten en cargas.

En sitio céntrico de esta población, se arriendan habitaciones, á propósito para la conservación de embutidos. El precio será económico y darán razón en la imprenta de este diario.